



Народное слово

2021 — Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

8 июля 2021 года, № 141 (7890)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

Проанализирован потенциал и определены широкомасштабные меры по развитию виноградарской сферы

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 7 июля состоялось видеоселекторное совещание, посвященное развитию виноградарства и промышленной переработки винограда, а также мерам по организации энотуризма в регионах.

Глава государства отметил, что в нашей стране традиции виноградарства имеют давнюю историю, и сегодня существуют большие возможности для развития сферы.

— Виноградарство на протяжении веков являлось неотъемлемой частью земледельческой культуры, ценностью, гордостью и источником дохода для нашего народа. Выращивание винограда неразрывно связано с нашим образом жизни и обычаями. Виноград рос на каждой улице, в каждом дворе. Такие сорта винограда, как «хусайни», «тоифи», «Ризамат-ота», «келлинбармок» и «кишмиш», славились далеко за пределами нашей страны, — отметил Шавкат Мирзиёев.

Сегодня в стране виноград выращивается на площади 90 тысяч гектаров. В этой сфере на постоянной и сезонной основе заняты 900 тысяч человек.

За последние четыре года было заложено 52 тысячи гектаров новых виноградников, в сфере в виде субсидий направлено 210 миллиардов сумов. За этот период доля винограда в экспорте плодово-ягодной продукции увеличилась вдвое. Вместе с тем анализ рыночного спроса показывает огромные незадействованные возможности. В частности, по объему продаж виноград занимает среди плодов третье место на мировом рынке, а спрос на него растет в среднем на 350 миллионов долларов ежегодно.

Потенциал виноградарского экспорта Узбекистана в следующие четыре года оценивается минимум в 600 миллионов долларов, изюма — в 500 миллионов долларов, а вина — в 100 миллионов долларов.

У виноградарства высокий экономический и социальный эффект.

Так, на выращивание столового винограда на одном гектаре площади расходуется в среднем 100 миллионов сумов, что через четыре года может принести чистую прибыль в размере 250 миллионов сумов. Масло из виноградных косточек также высоко ценится на мировом рынке.

Другой важный аспект заключается в том, что один гектар виноградников, особенно шпалерного типа, может обеспечить работой до 10 человек, позволит получить продукцию на 300 миллионов сумов и экспортировать продукцию в среднем на 25 тысяч долларов, в то время как один гектар зерновых культур обеспечивает занятость двух человек и дает продукцию максимум на 20 миллионов сумов.

Эти сравнительные факты подтверждают необходимость большего внимания виноградарству и решения имеющихся в сфере проблемных вопросов.

К сожалению, в некоторых районах площадь крупных виноградников за последние четыре года уменьшилась на семь тысяч гектаров. Селекционные работы в сфере практически не ведутся, выращиваются сорта винограда, созданные 40–50 лет назад. Нет системы стимулов к названию виноградников. Наука и технология выращивания лозы не соблюдаются, ни ученые, ни производители не занимаются устранением болезней. Следовательно, снижается продуктивность, заболелает все больше виноградников. Интенсивным методом выращиваются лишь 38 процентов виноградников.

Урожайность местного винограда в 1,5–2 раза ниже, чем в других странах Азии. Кроме того, большую часть винограда, выращиваемого в нашей стране, составляют косточковые сорта, в то время как в мире растет спрос на виноград без косточек.

Уровень переработки винограда также не отвечает современным требованиям. Доля вина в общем потреблении спиртных напитков составляет всего два процента.

В стране слабо развит энотуризм, то есть винный туризм. В Самаркандской, Ферганской и Ташкентской областях организовано лишь четыре туристские плантации.

В связи с этим на совещании обсуждены вопросы широкого развития виноградарства.

Отмечена необходимость прежде всего организовать крупные виноградные плантации в предгорных районах.

Так, в прошлом году за счет сокращения зерновых площадей в Алтыярском районе заложены крупные виноградники на двух тысячах гектаров. На них обеспечены работой пять тысяч жителей района.

Самое главное, это позволит дополнительно создать 60 тысяч рабочих мест, обеспечить экспорт продукции почти на 100 миллионов долларов в следующем году и 200 миллионов долларов в последующих годах после выхода на полную мощность.

Новые виноградники также созданы в Фарихском, Галляаральском, Янгйабдском, Чиракчинском, Пайарыкском и Кошрабадском районах.

На совещании поставлена задача создать на основе этого опыта новые экспортноориентированные плантации в 44 районах Каракалпакстана и областей.

Глава государства подчеркнул важность создания инфраструктуры для обслуживания этих плантаций. С этой целью в территориальных подразделениях Министерства сельского хозяйства будут организованы проектные офисы по развитию виноградарства, обеспечению саженцами и защите от болезней.

Выращивание сертифицированных саженцев винограда будет возвращено на землях Научно-исследовательского института садоводства, виноградарства и виноделия имени академика Махмуда Мирзаева и других научных учреждений. В целях стимулирования создания новых и обновления старых виноградников будут предоставляться субсидии в размере 10 миллионов сумов за каждый гектар новых сертифицированных плантаций.

Для финансирования закладки виноградников банкам будут выделены ресурсы в размере 100 миллионов долларов.

Важная роль в развитии сферы отводится приусадебным землям. К примеру, в домохозяйствах Булакшанского района выращивают пять тысяч тонн винограда, что приносит 15 миллиардов сумов дохода.

Президент подчеркнул необходимость популяризации этого опыта во всех регионах и расширения практики выращивания винограда по периметру приусадебных участков и вдоль дорог.

На совещании обсуждены вопросы широкого внедрения научных достижений и инноваций в сфере. Министерству инновационного развития поручено создать новые высокоурожайные, бескостные, холодостойкие и устойчивые к болезням сорта винограда на основе зарубежного опыта.

Указано на возможность повышения урожайности в два-три раза за счет выращивания винограда на шпалерах. Для популяризации этого метода до 30 процентов расходов на сооружение шпалер будут компенсироваться из бюджета. Кроме того, ввоз оборудования и техники, используемых в виноградарстве, будет освобожден от таможенных пошлин.

Глава государства подчеркнул необходимость создания винодель-

ческих кластеров для организации полного цикла переработки винограда и производства готовой продукции.

Таким кластерам будут предоставлены льготы для покупки перерабатывающего оборудования, сушки и упаковки винограда. Определено также, что акцизный налог на натуральные вина будет отменен.

В ходе анализа экспортного потенциала отрасли отмечалось, что в нынешнем году можно довести экспорт столового винограда до 200 миллионов долларов, изюма — до 130 миллионов долларов, а экспорт натуральных вин — до 50 миллионов долларов.

Даны поручения по созданию и продвижению за рубежом национального бренда сортов винограда, достижению фитосанитарных соглашений с потенциальными рынками сбыта.

— Руководители отрасли и хокимы должны определить для себя конкретные планы по дальнейшему увеличению экспорта в ближайшие годы. Отныне при экспорте 30 процентов выращенного урожая налога на прибыль и имущество будет снижены на 30 процентов, а при экспорте более 30 процентов — в два раза. Кроме того, на каждый литр поставляемого за рубеж натурального вина будет предоставляться субсидия в размере пяти тысяч сумов, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Обсуждены также меры по созданию необходимой инфраструктуры для энотуризма.

Заместители Премьер-министра, министры и хокимы отчитались по обсужденным на совещании вопросам.

УзА.

НС ЧАС СЕНАТОРА

Скрытно действовать воспрещено

Проводимые в Узбекистане реформы, затрагивающие все сферы государственной жизни, обеспечение открытости и прозрачности в их деятельности стали одними из приоритетных направлений проводимой главой государства политики обновления.

В Стратегии действий важным фактором формирования системы государственного управления определено обеспечение открытости деятельности органов государственной власти и управления, внедрение современных форм предоставления информации о правах и свободах и законных интересах физических и юридических лиц. За короткий период в этом направлении проделана определенная работа, в результате чего достигнуты положительные результаты.

Так, функционируют официальные сайты государственных и общественных организаций всех уровней. Введены ответственные должности по вопросам информационной политики и открытости, их должность приравнена к заместителю руководителя.

В праздничном поздравлении Президента Узбекистана, адресованном работникам СМИ, лидер страны подчеркнул, что становится хорошей традицией проводить регулярные встречи руководителей органов управления всех уровней с представителями средств массовой информации. В ходе диалога затрагиваются важные вопросы, касающиеся жизни общества.

Обеспечение открытости и гласности — одно из приоритетных направлений государственной политики. В этом направлении в последние годы была усилена существующая нормативно-правовая база, принято 12 законодательных актов. Это делается для повышения осведомленности населения о деятельности государственных органов и осуществления действенного общественного контроля над ними. В данном сегменте улучшаются позиции нашей страны в международных рейтингах и индексах.

Однако предстоит сделать еще немало для более широкого разъяснения сути и значения происходящих в стране процессов преобразования и обновления, проводимых широкомасштабных реформ, насыщения национального информационного пространства объективной и обоснованной информацией, что способствует активизации сенаторов.

Принятый Указ главы государства «О дополнительных мерах по обеспечению открытости деятельности государственных органов и организаций, а также эффективности реализации общественного контроля» от 16 июня 2021 года позволит улучшить работу в данном направлении. В соответствии с документом утверждены перечень социально значимых сведений, подлежащих размещению в качестве открытых данных, а также меры по дальнейшему повышению уровня открытости деятельности государственных органов и организаций, «дорожная карта» с конкретной программой действий.

НС ЗАСЕДАНИЯ

Налоги, уплачиваемые долями

На очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты рассмотрели в первом чтении проект закона, направленного на поддержку предпринимательства, дальнейшее улучшение деловой среды и создание благоприятных условий для развития ювелирной промышленности.

Документ предусматривает освобождение от налога на оборотную добавленную стоимость от реализации полуфабрикатов, изготовленных из драгоценных и полудрагоценных камней и металлов, а также иные льготы.

Предоставляется право действующим более трех лет добросовестным, но не располагающим по объективным обстоятельствам возможностью заплатить налоги по долгам предпринимателям осуществлять платежи частями. Подобные же послабления предусмотрены и для соответствующих категорий предпринимателей, участвующих во внешнеэкономической деятельности.

Проектом вносятся дополнения в статью 378 Налогового кодекса. То есть средства физических лиц, направляемые на их обучение в учреждениях профессионального образования, освобождаются от обложения налогом на доходы.

Принятие этого документа будет способствовать повышению доходов населения, дальнейшему развитию субъектов предпринимательства, систематизации нормативно-правовых актов, регламентирующих взаимоотношения в конкретных областях деятельности.

НС «ВЫБОРЫ-2021»

Справедливость, открытость, гласность

Гулистанский документ — международное признание развития конституционно-правовых основ выборов Президента



1 июля в городе Гулистане состоялась международная конференция на тему «Конституционно-правовые основы выборов Президента: опыт Узбекистана и зарубежных стран».

Мероприятие организовано Национальным центром Республики Узбекистан по правам человека, Институтом государства и права Академии наук и Центром устойчивого развития при поддержке Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ, Программы развития ООН, Швейцарского агентства развития и сотрудничества в формате онлайн и офлайн.

В ходе конференции участники имели возможность провести обзор избирательного законодательства и практики, дать оценку новеллам Узбекистана в данной сфере, приняли Гулистанский документ, содержащий ряд выводов и рекомендаций по их совершенствованию.

Главные особенности

Первая особенность. Конференция посвящена обсуждению конституционно-правовых основ выборов Президента — одной из важнейших общественно-политических событий нынешнего года в Узбекистане, а также обмену мнениями и опытом о тенденциях развития избирательного законодательства и практики проведения демократических выбо-

ров в условиях продолжающейся пандемии коронавируса.

В ней участвовало свыше 50 экспертов и представителей из более 30 международных организаций, зарубежных стран (Грузия, Индия, Кыргызстан, Молдова, Польша, Португалия, Россия, Таджикистан, Япония) и дипломатического корпуса в Ташкенте, а также около 200 представителей Олий Мажлиса, судебной ветви власти, ЦИК, ведущих исследова-

тельских и учебных центров, политических партий, гражданских институтов страны — ведущие эксперты в области конституционного и избирательного права. Участники подключились к конференции из 71 точки в онлайн-формате.

По мнению участников форума, предстоящие выборы в Узбекистане имеют ключевое значение для дальнейшего устойчивого развития нашей страны и всего региона Центральной Азии в

среднесрочной и долгосрочной перспективе.

В частности, по мнению координатора проектов ОБСЕ в Узбекистане посла Пьера фон Аркса, конференция дала международному сообществу возможность ознакомиться с успехами, достигнутыми в организации и проведении президентских выборов в соответствии с самыми высокими международными стандартами. Узбекистан заинтересован в зорком избирательном процессе, проходящем в условиях укрепления верховенства закона. Он станет примером демократии и стабильности не только в Центральной Азии, но и на международном уровне.

Профессор Польского университета естественных и гуманитарных наук Ежи Шукальски подчеркнул, что с 2016 года «в Узбекистане проявился новый дух открытости, прозрачности, демократии. Реформы Шавката Мирзиёева сформировали совершенно новые условия. Сегодня есть достаточно

оснований говорить о том, что предстоящие выборы будут соответствовать высоким демократическим принципам».

Вторая особенность. Конференция инициирована и организована академическими и исследовательскими центрами, гражданскими институтами страны. В частности, советник посла и постоянный представитель Индии в Региональной антитеррористической структуре ШОС Бхаргав Митра обратил особое внимание на то, что:

● организация конференции научными и аналитическими центрами, негосударственными некоммерческими организациями, а также свободное и открытое обсуждение всех вопросов, связанных с выборами и затронутых в работе форума, свидетельствует о возрастающей роли и значении гражданских институтов. Это в свою очередь является важнейшим вектором государственной политики — формирование свободного и справедливого гражданского общества;

Экспорт легковых автомобилей

На 1 июня 2021 года в зарубежные страны экспортировано легковых автомобилей на \$134,9 млн.

Рост по сравнению с соответствующим периодом прошлого года — на \$84,6 млн.

Топ-5 стран — экспортеров легковых автомобилей:

\$127,1 млн Казахстан

\$2,7 млн Афганистан

\$2,3 млн Украина

\$1,0 млн Кыргызстан

\$955,9 тыс. Россия

М «Народное слово»

По данным www.stat.uz

КОРОТКО О ВАЖНОМ

«Народное слово».